2018-2019学年贵州省黔东南州八年级（上）期末数学试卷
一、选择题：（每个小题4分，10个小题共40分）
1．（4分）下列运算正确的是（  ）
A．a3•a3＝2a6
B．a3+a3＝2a6
C．（a3）2＝a6
D．a6•a2＝a3
2．（4分）下列每组数分别是三根木棒的长度，能用它们摆成三角形的是（  ）
A．3cm，4cm，8cm
B．8cm，7cm，15cm


C．5cm，5cm，11cm
D．13cm，12cm，20cm
3．（4分）如图，已知AB∥CD，∠C＝70°，∠F＝30°，则∠A的度数为（  ）
[image: image1.jpg]


 

A．30°
B．35°
C．40°
D．45°
4．（4分）如果x2+kxy+36y2是完全平方式，则k的值是（  ）
A．6
B．6或﹣6
C．12
D．12或﹣12
5．（4分）一个多边形的内角和是它的外角和的2倍，则这个多边形是（  ）
A．五边形
B．六边形
C．七边形
D．八边形
6．（4分）如图，Rt△ABC中，AD是∠BAC的平分线，DE⊥AB，垂足为E，若AB＝10cm，AC＝6cm，则BE的长度为（  ）
[image: image2.png]


 

A．10cm
B．6cm
C．4cm
D．2cm
7．（4分）如图，一个等边三角形纸片，剪去一个角后得到一个四边形，则图中∠α+∠β的度数是（  ）
[image: image3.jpg]


 

A．180°
B．220°
C．240°
D．300°
8．（4分）化简：[image: image4.jpg]


÷（1﹣[image: image5.jpg]


）的结果是（  ）
A．x﹣4
B．x+3
C．[image: image6.jpg]



D．[image: image7.jpg]



9．（4分）如图，分别以n边形的顶点为圆心，以2为半径画圆，则图中阴影部分面积之和为（  ）
[image: image8.jpg]


 

A．π
B．2π
C．3π
D．4π
10．（4分）已知a+b＝2，则a2﹣b2+4b的值是（  ）
A．2
B．3
C．4
D．6
二、填空题：（每个小题4分，8个小题32分）
11．（4分）某种球形病毒的直径大约为0.000000101m，则数0.000000101用科学记数法表示为     ．
12．（4分）因式分解：16x4﹣y4＝     ．
13．（4分）若分式[image: image9.jpg]


的值为零，则x＝     ．
14．（4分）已知三角形的两边长分别是3和5，则第三边长a的取值范围是     ．
15．（4分）如图，点E、F在BC上，AB＝DC，∠B＝∠C，请补充一个条件：     ，使△ABF≌△DCE．
[image: image10.jpg]


 

16．（4分）如图，△ABC中，∠ABC与∠ACB的平分线相交于D，若∠A＝50°，则∠BDC＝     度．
[image: image11.jpg]


 

17．（4分）若关于x的分式方程[image: image12.jpg]


+[image: image13.jpg]


＝2有增根，则m的值为     ．
18．（4分）如图，AD是△ABC中∠BAC的平分线，DE⊥AB于点E，S△ABC＝7，DE＝2，AB＝4，则AC的长是     ．
[image: image14.jpg]


 

三、解答题：（8个小题，共78分）
19．（8分）化简：
（1）（3x2y2）÷（﹣15xy）•（﹣9x4y2）
（2）（x+1）2﹣（x+2）（x﹣2）
20．（8分）解方程：[image: image15.jpg]


﹣[image: image16.jpg]


＝1．
21．（10分）先化简，再求值：（[image: image17.jpg]


+a﹣2）÷[image: image18.jpg]a’-2atl
a2



﹣1，其中a＝[image: image19.jpg]


+1．
22．（10分）如图，在平面直角坐标系中，Rt△ABC的三个顶点坐标分别是A（﹣4，2）、B（﹣2，4）C（﹣1，1）．
（1）作出△ABC关于x轴对称的△A1B1C1；
（2）在y轴上是否存在一点P，使得△PBC的周长最小，若存在，在图中画出这个三角形，并直接写出点P坐标；若不存在，请说理由．
（3）连接AA1、CC1，求四边形AA1C1C的面积．
[image: image20.jpg]


 

23．（10分）如图，在△ABC中，AD是BC边上的高，AE是∠BAC的平分线．
（1）作出△ABC边AB上的高；
（2）若∠B＝30°，∠C＝50°，求∠EAD；
（3）若AD＝3，BC＝8，AB＝6，求AB边上的高．
[image: image21.jpg]


 

24．（10分）如图，点C在线段AB上，△DAC和△DBE都是等边三角形．
（1）求证：△DAB≌△DCE
（2）求证：DA∥EC．
[image: image22.jpg]


 

25．（10分）如图，已知AD∥BC一点E为CD上一点，AE、BE分别平分∠DAB、∠CBA，BE交AD的延长线于点F．
（1）求证：△ABE≌△AFE； 
（2）求证：AD+BC＝AB．
[image: image23.jpg]


 

26．（12分）某班为满足同学们课外活动的需求，要求购排球和足球若干个．已知足球的单价比排球的单价多30元，用500元购得的排球数量与用800元购得的足球数量相等．
（1）排球和足球的单价各是多少元？
（2）若恰好用去1200元，有哪几种购买方案？
2018-2019学年贵州省黔东南州八年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题：（每个小题4分，10个小题共40分）
1．【解答】解：A、a3•a3＝a6，故此选项错误；
B、a3+a3＝2a3，故此选项错误；
C、（a3）2＝a6，正确；
D、a6•a2＝a8，故此选项错误．
故选：C．
2．【解答】解：A、3+4＜8，故以这三根木棒不可以构成三角形，不符合题意；
B、8+7＝15，故以这三根木棒不能构成三角形，不符合题意；
C、5+5＜11，故以这三根木棒不能构成三角形，不符合题意；
D、12+13＞20，故以这三根木棒能构成三角形，符合题意．
故选：D．
3．【解答】解：∵AB∥CD，
∴∠BEF＝∠C＝70°，
∵∠BEF＝∠A+∠F，
∴∠A＝70°﹣30°＝40°．
故选：C．
4．【解答】解：∵x2+kxy+36y2是一个完全平方式，
∴k＝±2×6，即k＝±12，
故选：D．
5．【解答】解：设这个多边形是n边形，根据题意，得
（n﹣2）×180°＝2×360，
解得：n＝6．
故这个多边形是六边形．
故选：B．
6．【解答】解：∵AD是∠BAC的平分线，
∴CD＝DE，
在Rt△ACD和Rt△AED中，
[image: image24.jpg]{CD=DE




，
∴Rt△ACD≌Rt△AED（HL），
∴AE＝AC＝6cm，
∵AB＝10cm，
∴EB＝4cm．
故选：C．
7．【解答】解：∵等边三角形的顶角为60°，
∴两底角和＝180°﹣60°＝120°；
∴∠α+∠β＝360°﹣120°＝240°；
故选：C．
8．【解答】解：[image: image25.jpg]


÷（1﹣[image: image26.jpg]


），
＝[image: image27.jpg]x4
(x+3) (x-3)



÷[image: image28.jpg]


，
＝[image: image29.jpg]x4
(x+3) (x-3)





 INCLUDEPICTURE "../../../AppData/Local/Temp/ksohtml7292/wps126.jpg" \* MERGEFORMAT [image: image30.jpg]


，
＝[image: image31.jpg]


，
故选：D．
9．【解答】解：∵n边形的外角和为360°，半径为2，
∴S阴影＝[image: image32.jpg]3607 X 2%
360



＝4πcm2，
故选：D．
10．【解答】解：∵a+b＝2，
∴a2﹣b2+4b＝（a﹣b）（a+b）+4b，
＝2（a﹣b）+4b，
＝2a﹣2b+4b，
＝2（a+b），
＝2×2，
＝4．
故选：C．
二、填空题：（每个小题4分，8个小题32分）
11．【解答】解：0.000000101＝1.01×10﹣7，
故答案为：1.01×10﹣7．
12．【解答】解：16x4﹣y4
＝（4x2+y2）（4x2﹣y2）
＝（4x2+y2）（2x+y）（2x﹣y）．
故答案为：（4x2+y2）（2x+y）（2x﹣y）．
13．【解答】解：∵分式[image: image33.jpg]


的值为零，
∴[image: image34.jpg]lx|-3=0
x-3F0



，解得x＝﹣3．
故答案为：﹣3．
14．【解答】解：根据三角形的三边关系，得
第三边的取值范围是：5﹣3＜a＜5+3，
即2＜a＜8．
故答案为2＜a＜8．
15．【解答】解：根据SAS判断△ABF≌△DCE，可以添加BE＝CF或BF＝EC．
根据AAS判断△ABF≌△DCE，可以添加∠AFB＝∠DEC．
根据ASA判断△ABF≌△DCE，可以添加∠A＝∠D．
故答案为BE＝CF或BF＝EC或∠A＝∠D或∠AFB＝∠DEC．
16．【解答】解：∵∠A＝50°，
∴∠ABC+∠ACB＝130°．
∵∠ABC与∠ACB的平分线相交于D，
∴∠DBC+∠DCB＝65°，
∴∠BDC＝115°．
17．【解答】解：方程两边都乘（x﹣3），得
2﹣x﹣m＝2（x﹣3）
∵原方程增根为x＝3，
∴把x＝3代入整式方程，得2﹣3﹣m＝0，
解得m＝﹣1．
故答案为：﹣1．
18．【解答】解：如图，过点D作DF⊥AC于F，
∵AD是△ABC中∠BAC的角平分线，DE⊥AB，
∴DE＝DF，
由图可知，S△ABC＝S△ABD+S△ACD，
[image: image35.jpg]


×4×2+[image: image36.jpg]


×AC×2＝7，
解得AC＝3．
故答案为3．
[image: image37.jpg]


 

三、解答题：（8个小题，共78分）
19．【解答】解：（1）原式＝[image: image38.jpg]


xy•（﹣9x4y2）
＝[image: image39.jpg]


；
（2）原式＝x2+2x+1﹣（x2﹣4）
＝x2+2x+1﹣x2+4
＝2x+5．
20．【解答】解：（x+3）2﹣4（x﹣3）＝（x﹣3）（x+3）
x2+6x+9﹣4x+12＝x2﹣9，
x＝﹣15，
检验：x＝﹣15代入（x﹣3）（x+3）≠0，
∴原分式方程的解为：x＝﹣15，
21．【解答】解：原式＝（[image: image40.jpg]


+[image: image41.jpg]at2



）÷[image: image42.jpg](a-1)?
at2



﹣1
＝[image: image43.jpg](atl) (a-1)
at?



•[image: image44.jpg]at2
(a-1)2




﹣1
＝[image: image45.jpg]atl
a-1



﹣[image: image46.jpg]a-l
a-1




＝[image: image47.jpg]


，
当a＝[image: image48.jpg]


+1时，
原式＝[image: image49.jpg]


＝[image: image50.jpg]


．
22．【解答】解：（1）如图所示：△A1B1C1即为所求：[image: image51.jpg]5

I

I





（2）如图所示：△PBC即为所求：
点P的坐标为（0，2）；
（3）四边形AA1C1C是梯形，它的面积为：
[image: image52.jpg]1
Sipfas, c,c=5 (RA#0C) X3



 

＝[image: image53.jpg]1
3 X (442) X 3




＝9．
23．【解答】解：（1）如图所示，CE即为所求；
[image: image54.jpg]


 

（2）∵∠B＝30°，∠ACB＝50°，
∴∠BAC＝180°﹣∠B﹣∠ACB＝100°，∠DAC＝90°﹣∠ACB＝40°，
∵AE是∠BAC的平分线，
∴∠EAC＝[image: image55.jpg]


∠BAC＝50°，
∴∠EAD＝∠EAC﹣∠DAC＝10°；
（3）∵S△ABC＝[image: image56.jpg]


BC•AD＝[image: image57.jpg]


AB•CF，
∴CF＝[image: image58.jpg]


＝4．
24．【解答】证明：（1）∵△DAC和△DBE都是等边三角形，
∴DA＝DC，DB＝DE，∠ADC＝∠BDE＝60°，
∴∠ADC+∠CDB＝∠BDE+∠CDB，即∠ADB＝∠CDE，
在△DAB和△DCE中，
[image: image59.jpg]DA=DC
ZADB=/CDE
DB=DE




，
∴△DAB≌△DCE（SAS）；
（2）∵△DAB≌△DCE，
∴∠A＝∠DCE＝60°，
∵∠ADC＝60°，
∴∠DCE＝∠ADC，
∴DA∥EC．
25．【解答】（1）证明：如图，∵AE、BE分别平分∠DAB、∠CBA，
∴∠1＝∠2，∠3＝∠4，
∵AD∥BC，
∴∠2＝∠F，∠1＝∠F，
在△ABE和△AFE中，
[image: image60.jpg]L1=LF
£3=24
AF=AFE



，
∴△ABE≌△AFE（AAS）；
（2）证明：∵△ABE≌△AFE，
∴BE＝EF，
在△BCE和△FDE中，
[image: image61.jpg]L2=LF
BE=FE
/BEC=/FED



，
∴△BCE≌△FDE（ASA），
∴BC＝DF，
∴AD+BC＝AD+DF＝AF＝AB，
即AD+BC＝AB．
[image: image62.jpg]


 

26．【解答】解：设排球单价为x元，则足球单价为（x+30）元，由题意得：
[image: image63.jpg]500



＝[image: image64.jpg]800

x+30



，
解得：x＝50，
经检验：x＝50是原分式方程的解，
则x+30＝80．
答：排球单价是50元，则足球单价是80元；
（2）设恰好用完1200元，可购买排球m个和购买足球n个，
由题意得：50m+80n＝1200，
整理得：m＝24﹣[image: image65.jpg]


n，
∵m、n都是正整数，
∴①n＝5时，m＝16，②n＝10时，m＝8，
∴有2种方案：
①购买排球16个，购买足球5个；
②购买排球8个，购买足球10个．
